

幸福感是一件相對而言的事情。我們曾經盼望着樓上樓下、電燈電話的時代到來，可是這個時代真的來了，就算有水晶吊燈、智能手機，也覺得不過如此。1993年諾貝爾經濟學獎獲得者羅伯特·福格爾說，美國公民獲得的生活舒適程度甚至是100年前皇室貴族所無緣享受的，但又有幾個美國人的幸福度超過了百年前的皇室貴族？

神經學專家的研究告訴我們，人類感受快樂和幸福的潛能是有限的。假如只要隨着財富的增加，我們就會變得越來越快樂，那麼我們恐怕早就洪福齊天了——很顯然，事實並非如此，我們可能正坐在私家車里，望着被堵得一動不動的車流罵罵咧咧，對着平板電腦裏老闆傳來的工作郵件悶悶不樂。

人類是一群靠比較存在的傢伙，當鄰居新買了路虎，你開着寶來的愉悅度就會陡然下降；同事買了別墅，你會頓時覺得自己原本還寬敞的公寓變得非常狹小。20世紀美國自由思想家門肯說：富人是一個比他的親戚多賺100美元的人。門肯還說過

幸福就是“趕上瓊斯家”

一句很經典的話：一個人對自己的工資是否滿意，取決于他是否比他老婆妹妹的老公掙得多。

1975年到1995年，美國人均收入實際增長了近40%，但美國人在這一時期並沒有感到更幸福。儘管擁有了等離子電視機、遊戲機和第三輛小汽車，但是人們對生活並沒有感到比20年前多一絲半點的滿足。

美國經濟學家理查德·伊斯

父親80歲那一年，兒女們開始為他置辦墓地，這也是一種沖喜。

二老親自看過一次，陵園位置甚好，依山傍水，景色清幽。就是遠，開車過去要一個多小時，即便坐前排也顛簸不好受。

交完款項，父親召開家庭會議：“如果你們媽走在我前頭，就入土；如果我走在她前頭，就先不葬，骨灰盒放家里好了，等到最後一起合葬。”

兒女們都歡住了。

父親徐徐解釋：“冬至、清明都要掃墓，去一趟那麼遠，你們媽她暈車，在自己方便，也能給她做個伴兒。”

兒女們懂了。

四五年後，老父病逝，骨灰盒就擺在父親原本每天看書寫字的書桌上。這一場病來得急，還散了一桌子字畫、碑帖、宣紙，來不及整理，只是墨盒早就干了。

兒女們想收拾一下，母親止住他們，順手拿起父親用慣的中號狼毫，順着紙上最後一個字寫下去，一筆一畫，努力向原樣靠齊。

練字之外，母親又漸漸開始畫國畫。幾幅青綠山水不知幾時起挂在了牆上。

時間久了，父親的骨灰盒好像也成為家庭擺設的一部分，衆人都熟視無睹。只有一樣，哪怕霧霾天氣，到處落滿灰，母親也容不得父親的骨灰盒上有一點



漆黑的夜里，找光。

柏林有一家餐廳，名為 Nocti Vagus，此為拉丁文，Nocti 為“黑夜”，Vagus 為“移動”，意即“黑夜里移動”。

這是一家沒有光的餐廳。

春夜微寒，我和 T 走進這家餐廳，室內明亮溫暖，與一般餐廳無異。服務生馬上過來招呼，幫我們挂外套，問好，閑聊。所有的服務生都是盲人。我們坐在等候區看菜單，這里並非用餐區域，必須先在這里完成點餐才能入座。招呼我們的服務生是個年輕女孩，她的臉一直朝向我們，笑容和煦。她向我們推薦海鮮，說自己是個愛吃魚的人。前菜、主菜、點心點妥，餐後還有咖啡跟甜點，服務生接着解說待會兒入座時該注意的事項。

首先，我們必須把身上所有的光源全部關掉。現代人身上穿戴的各種會發光的科技產品，手機、手錶、相機等都必須摘除，這家餐廳並不歡迎它們，用餐時嚴禁拍照。服務生開始給我們做心理建設，等會兒進入的用餐區是徹底黑暗的，但請不要懼怕，所有的服務生都會引領客人，有任何需要協助的地方，工作人員都會立即做出反應。雖然餐廳里完全黑暗，但設有特殊的感應系統，安全逃生門也很齊全，讓客人可安心用餐。

在服務生的帶領下，我們和另外一組客人一起進入一個光線幽微的區域，這是一個過渡區，讓我們從明亮走入幽暗，視覺慢慢習慣弱光源，準備迎接黑暗。服務生持續解說，待會兒進入餐廳之後，請勿驚慌，他們絕對會帶領我們找到位置，請深呼吸，把自己放心交給黑暗。

服務生請我抓住她的手臂，跟着她走。我尾隨着，連續掀開數個簾幕，終於走進了用餐區。我身體突然靜止，不敢邁出下一步，因為這里頭，果真，完全——沒——有一——光。服務生輕聲說：“跟我來，左轉，來，放心，直走，您不會撞到任何東西，右轉，對，就是這里，正前方就是您的椅子，請慢慢坐下。”

我坐下，沒有光，就是沒有光。我把手放在面前，完全看不到我的手指。T 的聲音從桌子的另一頭傳來，聲音里有些許驚慌：“你在哪里？”

和我們一起進來的那組客人，因為其中一位女士完全無法忍受黑暗，尖叫抗拒。她的呼喊很快消失在簾幕後，應該是被服務生帶向光明瞭。我被黑暗釘在座椅上，身體僵硬，不安感開始在皮膚上逼出汗滴。服務生突然發聲，我被她的聲音嚇了一跳，原來，她一直站在我身旁。“我來跟您解說，您的右手邊是刀，左手邊有叉，杯子在正前方，請您開始用手去尋找，慢慢來，飲料隨後上桌。”

我慢慢伸出手，碰觸到桌、巾、刀、叉、匙、杯，還有，從對面伸過來的 T 的手。我們在黑暗中握了彼此一下，“相濡以手汗”，給彼此打氣。

身體稍微放鬆之後，我開始聽到許多聲音。四周其實有許多客人，我看

不到任何桌椅和身影，但有許多細碎的人聲從四面八方傳來。我聽到刀鋒撞上瓷盤的聲音、飲料倒入杯子的聲音、笑聲、聊天聲……當視覺失去作用，我的聽覺逐漸開啟，敏感度升高。

黑夜裏移動

作者：陳思宏



然後，我就明白，為何餐廳要叫“黑夜中移動”了。

黑暗中，賓客坐定，但服務生上菜上酒，必須移動。他們都是視障者，黑暗對他們已屬平常，把賓客們的桌椅位置記熟，就可以在其中穿梭自如。他

會瓦解。

其中的原因很簡單，絕對收入對人們生活的影響越來越小，大多數人主要關心的是他們相對於其他人的境遇差異。比如你是一個大學畢業生，相比於得到的第一份薪酬的具體數字，你更在意的可能是這個收入在班上排到什麼

樣的位置。科學家莎拉·索爾尼克等人曾做過一個廣為人知的實驗：他們調查學生更願意生活在哪一個世界里，一個是他們有5萬美元

收入，而其他人都只有他們一半的收入；另一個是他們有10萬美元的收入，而其他人的收入是他們的兩倍。結果大部分人都選擇了前者，儘管選擇後者其收入會得到明顯的提高。

上世紀90年代，美國聯邦證券委員會強制上市公司披露高管的薪酬。當時高管們的薪酬已經是工人薪酬的131倍。委員會的意思就是讓大伙看看，你們好意思拿這麼多錢嗎？

薪酬公開後不久，媒體就按高管們的收入高低開始排名，可是大眾低估了高管們臉皮的厚度，這樣做不但沒有降低薪酬，反而使得各路高管互相攀比，結果，他們的薪酬像火箭一樣往上躡，和普通工人的收入比達到了369比1。要知道，高管們的比較對象是別家公司的高管。

事實上，幸福感存在着一種重啟機制，只要別人過得比你好，這個重啟鍵便會無情地被按下。經濟學家在觀察這類攀比現象時，用了一個有趣的術語，叫作“趕上瓊斯家”。（岑嶸）

人性是經不住考驗的

人就是奸臣。”太宗說：“君臣之間應當光明正大，不能用欺詐的方式考驗臣下。”“政府若器，民衆若水”，有什麼樣的政府，就有什么樣的民衆，民風不正，一定是政府出了問題。

對一個嗜吃者端出美味，讓一個美女對一個正值壯年的男人頻送秋波，結果是可想而知的，因為“食色，性也”。而對於一個幾乎沒有任何有效監督的官員來說，讓他有皇帝一呼百應的權力，卻奢望不讓他貪錢好色，那才是痴人說夢。那怕他有董存瑞炸碉堡的勇敢，有邱少雲任火燒死的堅強，也無法抵禦權力帶來的金錢和美色的誘惑，古今中外皆同，絕無“特色”之別。

人性是經不起考驗和推敲的——善與惡都是。或者解釋得更清楚一點，就是說，人性中善的體現，同樣是需要讓能夠它生存的“土壤”的，對於不同的人，可能對“土壤”質地的要求不同，所以在非極限條件下，我們可以區別出不同人“善”的程度。

所以，我們需要思考其實並不是“人性能不能經得住考驗”的問題，而是如何修繕、維護或建立更多適合人性之“善”生存的土壤，去覆蓋人性之“惡”的土壤，是怎樣保護善意人性廣泛而深入存在的問題。



最終，哈里成了芬森的弟子。若干年後，哈里成爲丹麥醫學家，當他聽說了芬森當年拒絕考驗自己人性的事，老淚縱橫地說：“假如當年恩師用巨大的利益做誘餌，來評估我的人格，我肯定會掉進那個陷阱。因爲當時我母親患病在床需要醫治，而我的弟妹們也等着我供他們上學，如果那樣，我就沒有現在的成就了……”

唐貞觀初年，有人上奏清除朝中的奸臣。太宗說：“怎樣才能區分忠奸呢？”上奏者說：“請陛下假裝發怒去試驗群臣，如果能夠不畏陛下盛怒，仍敢直言進諫的就是正直的人，而順從陛下的喜怒，曲意迎合的

夜驚恐。只要不乖、不睡、不讀書，長輩的口中就會開始吐出各種吃人的鬼怪，嚇阻有效，從此我就懼怕黑夜。長大後漸漸發現，會吃人害人的其實都是人，鬼怪只能在想象中壯大，自己拍電影嚇自己。黑暗中若真的有鬼飄盪，也根本不比明亮人世里的心機、算計、自私更可怕。

少了視覺，耳朵伸展成漏斗，四周各種細碎的聲響都倒進聽覺里。隔壁桌一對男女的對話，讓餐廳里所有用餐的賓客都忽然安靜下來。原來，大家的耳朵，都變成漏斗了。

男士說：“你願意嫁給我嗎？”

靜。

這句話像一根繩索，勒住了所有人的喉嚨，話語休止，吃食暫停。

女士沒回答。

男士繼續說：“你看不到，但現在我手上，有個戒指。”

寂靜再度塞滿黑暗。我的刀叉在空中懸浮，嘴巴微張，不敢動。

“你願意嫁給我嗎？”

依然聽不到女士的回答。

再試一次：“你願意嫁給我嗎？”

重複三次的問句，在黑暗里回蕩，求婚的男士喉嚨干渴，聲線分叉，問句的結尾很微弱。

“你願意嫁給我嗎？”

我受不了了，黑暗我可以習慣，但這種懸疑，殺人哪。

“你……”

女士的聲音，在此時，終于劃破沉默。她的聲音，在黑暗里點燃了光。

在徹底的黑暗當中，她哽咽着慢慢回答：“我，一，直，在，點，頭。”